

*Что-то давненько мы с вами, читатель, не хаживали по водоемам, по звериным тропам, по грибным угодьям. А ведь нас, склонных к такому времяпрепровождению, - миллионы! Возобновляя рубрику о разнообразных охотах (с удочкой и блесной, с "тулкой" и патронташем, охота к перемене мест, то есть туризм и т.д.), мы надеемся, что не только развлечем вас, но и сами почерпнем много полезного и прелюбопытного из ваших писем.*



ФОТО АНАТОЛИЯ ЖДАНОВА

**Михаил ДЕРЖАВИН:**

## Я ЛОВИЛ РЫБУ ДАЖЕ НА УСЫ БУДЕННОГО

Народный артист России, артист Московского театра сатиры Михаил Державин любит на рыбалке заморить червячка

- Михаил Михайлович, правду ли говорят, что вы с Ширвиндтом - заядлые рыбаки?

- Мы любители. Но знакомы с прекрасными профессионалами рыбалки. Это Гриша Горин, Леня Дербенев. Евгений Светланов, выдающийся дирижер. Вячеслав Тихонов заядлый рыболлов. Но самый крутой профи - может ловить на все: на печеночку форель в подмосковном быстром ручейке или просто бить рыбу подо льдом в водолазном костюме - Андрей Макаревич.

- Рыба ищет где глубже, а человек - где рыба. Ходят слухи, что Ширвиндт в свое время даже домик купил в знаменитых рыбацких местах?

- Крохотный, бывший разрушенный магазин; но в фантастическом месте из моего детства, которое сохранилось благодаря тому, что там бывают сильные мира сего. Все это среди угодий на берегу Ламы охраняется егерями - знаменитое Завидово.

- Вот и мы рыбачили там с Ширвиндтом; он очень молчаливый на рыбалке, сидит в алюминиевом кресле с трубкой и все время спит. Я подвижный рыбак, я мотаюсь со спиннингом по реке, тишина, воздух, и тут слышно: "Плюм!" - это его трубка падает в воду.

- У вас тоже бывали рыбацкие потери?

- Поехали мы в прудовое карповое хозяйство, пригласила наша поклонница, Александра Андреевна, начальник рыболовецкой

бригады. У меня длинная телескопическая любимая удочка, лет 25 назад купленная в Германии, на ней выправировано "Михаил Державин". На секунду отвлекся - и громадный карп из кустов у меня эту удочку вырвал, потащил в озеро - она такого светлорыбного цвета, светится на воде, солнце, волны - уходит! Я к ней привык. Но Шура Ширвиндт сказал: знаешь, она умерла достойно, как артист на сцене! Но потрясающий случай: когда спустили пруд - нашли мою удочку.

- А у вас дачи нет?

- Я построил садовый домик на прекрасной речке Лопасне, где еще Чехов рыбачил. Все реже удается выкроить время; но по-прежнему самый дорогой подарок для меня - это блесна, набор крючков, удилище.

- Как насчет зарубежной рыбацкой "экзотики"?

- Вы мне не поверите, но я старался ловить рыбу всюду, где бывал, а бывал я, кроме Африки и Японии, везде. В Австралии ловили с Ширвиндтом. Даже в Испании умудрился поймать пескаррика. Большое впечатление произвело озеро в Швейцарии - вверху по трассе проносятся машины, а внизу режутся огромные рыбы в чистой воде. Я как человек российский сразу прощупал обстановку: наибольшее их скопление у маленькой электростанции, но в бурунах рыба не

клюет. А наверху - охранники в джипах с очарками. И если ты, не имея лицензии, забросил спиннинг или удочку, - штраф 500 франков, большие деньги.

- А в нашей-то стране где нравилось рыбачить?

- На Кубани в этом отпуске впервые был. За лето там вырастают окуньки, их можно поймать на все - на фолгу, на блестящий крючок. Великолепная рыбалка на Камчатке - можно поймать горбушу или форель, сказка. Ну а одна из самых знаменитых рыбалок в России - конечно, плавни Астрахани. Мы там были несколько раз с Александром Анатольевичем Ширвиндтом, семьями ездим.

- Вы взвешиваете улов?

- Я тщеславный рыбак, если вы на это намекаете, да, у меня бамен в фунтах и сантиметрах, привезенный еще из Чехословакии. Самое большее - я поймал жереха около 7 килограммов на удочку, это было приятно. А карпа ловил до 15 килограммов.

- А любимые рыбацкие анекдоты у вас есть?

- Из анекдота, который я рассказываю в фильме "Новый Одеон", даже миниатюрку сделали, ее играют Панкратов-Черный с Харатьяном. Человек выходит из электрички в тулупе, большая поляна, лед, и он начинает бурить. И вдруг голос: "Здесь рыбы нет!" Он переходит в другое место: "Здесь рыбы нет!". Ужас. "Кто это говорит?" И голос отвечает: "Это я, директор катка".

- Ну а с прежним вашим тестем, Буденным, ловить приходилось?

- А как же, я ведь с ним жил под одной крышей 12 лет. Дом его не государственный, собственный, и на территории - прудик, в который завозили живую рыбу.

- Семен Михайлович брал нас с Ширвиндтом иногда на плотину. Он сидел на бетонном берегу, ловил маленьких подлещиков, а на плотине, помню, - коренастая мощная фигура, забрасывает леску с грузиком - мы с Ширвиндтом никогда прежде не видели, как на перо ловят. Это был Георгий Константинович Жуков, тоже удачливый, молчаливый, как все настоящие рыбаки. У него леска и перышко с крючком - поплавок и блесна одновременно - трепещет на стремнине, и жерех, принимая за рыбку, ее хватает. В тот день он поймал хорошего жереха, был доволен.

- Ходят слухи, что Жукову водолазы рыбу на крючок насаживали?

- Ни один нормальный рыбак не позволит бы это унижение. Рыбу можно поймать и сетью. Но лишь с удочкой испытываешь необыкновенное чувство, когда сильную рыбу поймал и перехитрил.

Удочку забрасывал

Владимир ЛАДНЫЙ.

(Наш корр.)